
Zadania dla szkół podstawowych 

1. Zasada senioratu stanowiła, że:
a) następstwo tronu przypada zawsze najstarszemu w rodzie Piastów;
b) następstwo tronu przypada zawsze najstarszemu synowi poprzedniego seniora;
c) Piastowie przyjmują dziedziczny tytuł Rex Poloniae;
d)  każdy  z  kolejnych  władców  polskich  zmuszony  był  składać  przysięgę  wierności  cesarzowi 
niemieckiemu.

2. Pierwszym biskupem w Polsce był:
a) Radzim Gaudenty;
b) Wojciech;
c) Unger;
d) Jordan.

3. Gall Anonim napisał swoją kronikę w języku:
a) polskim;
b) łacińskim;
c) staro-cerkiewno-słowiańskim;
d) romańskim.

4. Następcą Bolesława Szczodrego na tronie polskim był:
a) Władysław Herman;
b) Bolesław IV Kędzierzawy;
c) Bolesław III Krzywousty;
d) Kazimierz Odnowiciel.

5. Ołtarz Mariacki, dzieło Wita Stwosza, znajduje się w:
a) Gnieźnie;
b) Wrocławiu;
c) Krakowie;
d) Poznaniu.

6. Stan, który jako pierwszy otrzymał przywileje grupowe, to:
a) duchowieństwo;
b) szlachta;
c) mieszczaństwo;
d) chłopi.

7. Okres monarchii stanowej w Polsce przypada na:
a) XII-XIII wiek;
b) XIII-XIV wiek;
c) XIV-XV wiek;
d) XIII-XV wiek.

8. Szlachta zagrodowa to:
a) szlachta, która nie posiadała ziemi;
b) szlachta, która sama uprawiała ziemię;
c) szlachta tzw. służebna;
d) szlachta, która zajmowała się hodowlą trzody.



* * *
Przeczytaj fragment Dziejów polski ksiąg dwanaście Jana Długosza i odpowiedź na poniższe pytania.
„[…] Wielka zaraza  morowa,  rozszerzywszy śmiertelność  w całym królestwie  polskim,  nie  tylko 
Polskę,  ale  i  Czechy,  Węgry,  Danię,  Francję,  Niemcy  i  wszystkie  niemal  kraje  chrześcijańskie  i 
barbarzyńskie spustoszyła. A gdy niektórzy domyślali się, że takową klęskę zarządzili Żydzi przez 
zatrucie  powietrza  jakimś  zabójczym  jadem,  w  wielu  miejscowościach  mordowano  ich,  palono, 
wieszano:  niektórzy,  bojąc się dostać w ręce chrześcijan,  sami  siebie,  swoje żony,  synów,  córki  i 
krewnych zabijali […]”.

9. Jan Długosz pisał o:
a/ dżumie;
b/ cholerze;
c/ szkarlatynie;
d/ zapaleniu gardła. 

10. Wśród wymienionych państw nie ma:
a/ Polski;
b/ Stanów Zjednoczonych Ameryki;
c/ Danii;
d/ Czech. 
 
11. O spowodowanie „czarnej śmierci” posądzano:
a/ Rusinów;
b/ Kozaków;
c/ Żydów;
d/ Cyganów. 

* * *

12. Attyka i krużganki są charakterystyczne dla:
a) renesansu;
b) gotyku;
c) architektury romańskiej;
d) architektury neogotyckiej.

13. Kozacy rejestrowi była to:
a)  grupa  Kozaków  pozostających  na  żołdzie  Rzeczypospolitej  zobowiązanych  do  obrony  jej 
południowo-wschodniej granicy przed Tatarami;
b) grupa Kozaków zamieszkująca na ziemiach polskich;
c) grupa uprzywilejowanych Kozaków cieszących się częścią przywilejów szlacheckich;
d) polska szlachta zamieszkująca tereny Ukrainy.

14. Konstytucja 3 maja:
a) utrzymała wolną elekcję;
b) wprowadziła dziedziczność tronu;
c) znosiła monarchię;
d) wprowadziła republikę.

15. Uniwersytet Warszawski został otwarty za panowania Aleksandra I w:
a) pierwszej połowie XVIII wieku;
b) drugiej połowie XVIII wieku;
c) pierwszej połowie XIX wieku;
d) drugiej połowie XIX wieku.

16. Zamek Królewski w Warszawie został rozbudowany przez Zygmunta III Wazę w stylu:
a) Gotyckim;
b) Klasycystycznym;
c) Romańskim;
d) Barokowym.



17. Księstwo Warszawskie liczyło (łącznie z Galicją Wschodnią) około:
a) 1 miliona ludności;
b) 4 milionów ludności;
c) 8 milionów ludności;
d) 12 milionów ludności.

18. Wolne miasto Kraków zostało utworzone w:
a) XVI wieku;
b) XVII wieku;
c) XVIII wieku;
d) XIX wieku.

19. Rabacja to:
a) Powstanie chłopskie w Galicji;
b) Powstanie chłopskie na Węgrzech;
c) Powstanie Krakowskie;
d) Powstanie Wielkopolskie. 

20. Mazurek Dąbrowskiego nazywany jest również:
a) Pieśnią o ojczyźnie;
b) Pieśnią o Polakach walczących;
c) Pieśnią narodu;
d) Pieśnią legionów polskich.

* * *

Przeczytaj poniższy fragment Manifestu Tymczasowego Rządu Narodowego z 22 stycznia 1863 
r. i odpowiedz na pytania.

 „[…)] Polska nie chce, nie może poddać się (…) powinna stawić energiczny opór. Zastępy 
młodzieży (…) poprzysięgły zrzucić przeklęte jarzmo lub zginąć (…) Komitet Centralny Narodowy 
ogłasza wszystkich  Polaków,  bez różnicy wiary i  rodu,  pochodzenia  i  stanu,  wolnymi  i  równymi 
obywatelami kraju. Ziemia, którą lud rolniczy posiadał dotąd na prawach czynszu lub pańszczyzny, 
staje  się  w  tej  chwili  bezwarunkową  jego  własnością,  dziedzictwem  wieczystym.  Właściciele 
poszkodowani (czyli  ziemiaństwo) wynagrodzeni będą z ogólnych finansów państwa. Wszyscy zaś 
komornicy i wyrobnicy (czyli bezrolni) wstępują w szeregi obrońców kraju, lub w razie zaszczytnej 
śmierci na polu chwały, rodziny ich otrzymują z dóbr narodowych dział obronionej od wroga ziemi 
[…]”

21. Słowa Manifestu adresowane były do:
a) mieszkańców wszystkich zaborów;
b) mieszkańców tylko zaboru rosyjskiego;
c) mieszkańców tylko zaboru austriackiego;
d) mieszkańców tylko zaboru pruskiego.

22. Co nie było treścią Manifestu?
a) wezwanie do walki zbrojnej o niepodległość;
b) wolność i równość wszystkim obywatelom;
c) przekazanie na własność ziemi chłopom – bezrolnym biorącym udział w powstaniu.
d) wszyscy chłopi dostaną dział obronionej od wroga ziemi.

* * *

23. W okresie 20-lecia międzywojennego w Polsce zostały uchwalone dwie konstytucje:
a) lutowa i kwietniowa;
b) marcowa i grudniowa;
c) lutowa i grudniowa;
d) marcowa i kwietniowa. 



24. Władze II RP po przekroczeniu granicy z Rumunią 17 września 1939 roku:
a) przedostały się do Paryża;
b) zostały internowane;
c) wyjechały do Londynu;
d) powróciły do kraju.

25. Moment wybuchu powstania warszawskiego nazywamy „Godziną W”, jest to godzina:
a) 00.00;
b) 12;
c) 17;
d) 20;

26. Kto dokonał zbrodni katyńskiej?
a) Werhmacht;
b) UPA;
c) NKWD;
d) żadne z powyższych. 

27. W którym roku przypadało milenium chrztu Polski:
a) 2000;
b) 1978;
c) 1966;
d) 1956.

28. Najbardziej znane z porozumień sierpniowych (1980), zostało podpisane w:
a) Gdańsku;
b) Katowicach;
c) Poznaniu;
d) Warszawie. 

29. Polska nigdy nie była członkiem:
a) ONZ;
b) Wspólnoty Niepodległych Państw;
c) Układu Warszawskiego;
d) NATO. 

30. W 1998 roku Polskę podzielono na:
a) 49 województw;
b) 32 województwa;
c) 16 województw;
d) 12 województw. 


